Tests und Klausuren

Grundkurs Mathematik Test

Lasung zu T.5.1

. Es liegt eine Binomialverteilung mit p = 0,3 vor. Z gebe die Anzah] der Patienten
an, die auf Placebos ansprechen.

a) n=6: Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit
B§,(Z21) =1- Bf;(Z=0)=1-0,11765 = 0,88235

=88,24% (Tabelle der Binomialverteilungen)
b) n=50: Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit
B3 (Z<13)=032788=3279% (kumulative Tabelle)

¢) n=100: Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit
B{? (23<2<35) = B} (<35 - B} (z<22)

=0.88392 - 0,04787
=0,83605 = 83,61 % (kumnulative Tabelle)

&)

. a) Es gilt stets: P (mindestens ein ...) =1 - P (kein ...), d. h.
P(Zz21)=1-P(Z=0) > 0,99 fiir p=0,3und gesuchtem n.
1-Bj ;(Z=0) >0,99
1-{3}-0.30-0.7" >0,99
1-0,7" >0,99
0,7 <0,01
n-1n0,7 <In0,01 \:ln0,7<0(!)

n >M=IZ,91 = n213
n0,7

oder kurz:
1-(1-p)" >
1-0,7" > 0,99
b) Es soll gelten:
B:," (Z=0)>0.3

['(?}pf’ (1=-p)10 0,5
(1-p)10505

1-p>'90,5
p<1-190,5=1-0,93303=0,06697
p<6,70%
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Grundkurs Mathematik Test
Lasung zu T.5.2

1. a) Es treten acht KAT-Autos und sieben Nicht-KAT-Autos auf. Da die Autos
sonst nicht weiter unterschieden werden, gilt

15 15
121=(5)=(7)
(1) Fiir dieses Ereignis E, gilt, dass man die acht KAT-Autos auf zehn Plitze
verteilen kann, d. h.

1B 1= ()

10
= P(E)= @ZL =0,007=0,7%
(15] 6435
8
(2) Fir dieses Ereignis E, konnen die acht KAT-Autos auf den Plitzen 1-8,
2-9, ..., 8—15 hintereinander stehen, d. h. es gibt acht M6glichkeiten.
B __ 8 _p00124=012%

=&l (13)_5435

b) Fiir dieses Ereignis Ej gilt, dass die restlichen sieben KAT-Autos auf die
{ibrigbleibenden vierzehn Pldtze verteilt werden kénnen, d. h.

IEsl= (%)

= P(Ey)=-—— =0,53333=5333%

[¥]

. Es liegt eine Binomialverteilung mit n = 100 und p= 0,65 vor. Gesucht sind die
Wahrscheinlichkeiten

a) B0s(2<65)=1-0,46243=0,53757=53,78% (kumulative Tabelle)
b) B (52<Z<70) = B, (2 <69) - BIYY; (Z <51)
=(1-0,17302) - (1 - 0,99725)

=082423=8242 % (kumulative Tabelle)
3. Es gilt stets: P (mindestens ein ...) = 1 — P(kein ...), d. h.
1-(1-p)* >y
1-0,35" > 0,95
0,35" <0,05
0-1n0,35<1n0,05  |:1n0,35<0()
>1005_, 65 n23

In0,35

Man muss mindestens drei vorbeifahrende Autos beobachten.
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Grundkurs Mathematik Test
Lisung zu T.6.1

1. Es liegt eine Binomialverteilung mit p = 0,15 vor.
Z gebe die Anzahl der unbrauchbaren Biille an,
a)n=35:
(1) Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit
Bfl.ls (Z=0)=044371 =4437 % (Tabelle oder Taschenrechner)

(2) Wenn sich unter fiinf Biillen mindestens drei brauchbare finden, dann diir-
fen hichstens zwei unbrauchbar sein, d. h. gesucht ist die Wahrscheinlich-
keit

B} 15(Z2£2)=097339=97.34% (kumulative Tabelle)

b) Das Intervall liegt symmetrisch um 30.

B (30-k=Z<30+K) =

BN (Z<30+k) - B (2230-k-1)2095
Aus der Tabelle liest man ab:
k=9
Bgl}g (Z=39) 733‘0105 (Z£20) = 0,96645-0,02547
= 0,94098 < 0,95
k=10:
B3 (Z<40)- Bg?ﬂﬁ (Z<19)= 0,97800—0,01488
=0,96312>0,95
= k=10 = Intervall [20; 40]

ra

. Da die Biille nur nach brauchbar und unbrauchbar unterschieden werden, gilt es
fiir die zwei unbrauchbaren Bille

2
Die Anordnung ..erster und zehnter Ball sind unbrauchbar* ist eine der 45
Moglichkeiten, d. h. fiir dieses Ereignis gilt:
P(E) ;4% =0,02222=222%

[10 J= 45 Maglichkeiten der Anordnung.

3. Man glaubt der Behauptung des Herstellers, wenn héchstens zehn unbrauchbare
Biille in der Stichprobe der Linge n= 100 sind. Wenn sich nichts geéindert hat,
d.h. p= 0,15 geblieben ist, dann tritt diese Fehlentscheidung mit der folgenden
Wahrscheinlichkeit auf, wobei Z wieder die Anzahl der unbrauchbaren Bille an-
gibt:

BIY (Z<10)=0,09945=9,95 %
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Grundkurs Mathematik Test

Lisung zu T.6.2

1. Es liegt eine Binomialverteilung mit p = 0,04 vor. Z gebe die Anzahl der Pakete
an, die ein Fiillgewicht unter 500 g besitzen.

a) n=100:
(1) Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit
B, (z21) = 1-Bl%, (z=0)
=1-0,01687=0,98313
=9831% (Tabelle oder Taschenrechner)
(2) Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit
Bl')o& (Z <6)=0,89361 = 89,36 % (kumulative Tabelle)

b) nist gesucht. Den Wert fiir n berechnet man aus
BY g, (Z=0) 20,65
[3 ]-0.040 -0,96" 20,65

0,961 0,65
nIn0,96 20,65  [:1n0,96<0(!)
a5 _ 1055y nsio
In0,96

Man darf héichstens 10 Pakete iiberpriifen.

=]

. Fiir den geforderten Signifikanztest wird der Ablehnungsbereich A der Hypothese
Hy: pg > 0,04 bestimmt. Dann wird niimlich die Behauptung akzeptiert. Hy wird
abgelehnt, wenn zu , wenige* Pakete mit einem zu niedrigen Fiillgewicht gefun-
den werden. Z gebe die Anzahl dieser Pakete an.

Hy: po>0.04; n=200; A={0,....k}
B3 (Z<k)<0,05

Aus der kumulativen Tabelle liest man ab:

k=3 = A={0,1,2.3}
Man akzeptiert die Behauptung nur, wenn sich hichstens drei Pakete unter den
200 finden lassen, die ein zu niedriges Fiillgewicht besitzen. Fiir diesen Fall ist
die Irrtumswahrscheinlichkeit hischstens 5 %.
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KL4.112 ;‘i Tests und K

Grundkurs Mathematik Klausur
Losung zu K1.4.1

1. a) (1) Da die Briefe nur nach dem Zielort C bzw. Nicht-C unterschieden werden,
miissen die drei Plidtze (sieben Plitze) fiir die drei (sieben) Briefe nach C
(nicht nach C) ausgewihlt werden, d. h. es gibt

(130 } =120 Méglichkeiten der Anordnung

oder:
Es gibe 10! Anordnungen, wenn man die Briefe unterscheiden kénnte.
Davon sind aber 3!- 7! nicht unterscheidbar, d. h. es gibt
!
% =120 Miglichkeiten der Anordnung
(2) Fiir den ersten Brief gibt es drei Moglichkeiten. Die restlichen neun Briefe

konnen auf 9! Arten permutiert werden, d. h, es gibt

3-9!'= 1088 640 Méglichkeiten der Anordnung.

b) Verwendet wird das Urnenmodell des Ziehens ohne Zuriicklegen mit
10
1e|=(})=120.

(1) Zwei Briefe miissen aus den drei nach C, der verbleibende aus den sieben
anderen ausgewihlt werden, d. h. wenn Z die Anzahl der Briefe nach C
angibt, gilt:

P(Z=2)= % =0,175=175%

(2) Mit den Uberlegungen zu (1) gilt:
PEZ<1)=PZ=0)+P(Z=1)
(S)@]Jr(?]‘(g):g,rg_ 98

(%) " (9) 120 120 ~OMOTE

2. Es gilt jetzt stets: P(C)=0,3 und P(C)=0,7
Ereignis A:
Es handelt sich um eine Bernoulli-Kette der Linge 10 mit drei ., Treffern. d. h. es
gilt:
Pa)=(10).033.077= BIO, (Z =3y = =
(A)= ( 3 ]~0,3 10,77 = BY;(Z =3) = 0,26683 = 26,68 %
(Taschenrechner oder Tabelle)
Ereignis B:
Es liegen vier ,, Treffer" vor. Da der vierte Treffer als 10. Brief festliegt, kénnen
die restlichen drei auf neun Plitze verteilt werden, d. h. es gilt

P(B) = (g) 0,34.0,76 = 0,08005 = 8,01 % (Taschenrechner)
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KL4.113

Ereignis C:

Dem ersten Brief nach C gehen vier nicht nach C voraus, d. h. es gilt:
P(C)=0,74-03=0,07203=720% (Taschenrechner)

Ereignis D:

Das Ereignis, dass fiinf Briefe nicht nach C gehen, darf nicht auftreten, d. h. es
gilt
P(D) =1-0,75=1-0,16807
=0,83193=83,19% (Taschenrechner)
3. a) Es gilt stets: P (mindestens ein ...) =1 - P (kein ...), d. h.

1-(1-p)" >y mitgesuchtemn.

1-0.77 >0,99
0,71 <0,01
0-1n0,7<00l  |:1n0,7<0(!)
11800 1591 n213
in0,

Sie miissen mindestens 13 Briefe iiberpriifen.

b) Es liegen eine Binomialverteilung mit n= 100 und p = 0,3 vor. Z gebe wieder
die Anzahl der Briefe mit dem Zielort C an. Gesucht sind die folgenden Wahr-
scheinlichkeiten:

(1) B}fg (Z=31) =0,08398 =840 % (Tabelle)
2) B}{’g (Z<32) =0,71072=71,07% (kumulative Tabelle)
(3) B}fg Z>28) =1- Bg}g (Z<28)=1-0,37678
=0,62322=62,32 % (kumultative Tabelle)
c) Erwartet werden n-p = 100-0,3 = 30 Briefe mit dem Zielort C. Gesucht ist die

‘Wahrscheinlichkeit
BI? (1Z - 301 < 6) = B} (24 <Z <36) = B})§ (2552 <35)

= Bg?g (Z<35) - B'O?g) (Z<24)

=0,88392 - 0,11357 = 0,77035
=77,04 % (kumulative Tabelle)
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Tests und Klausuren

Grundkurs Mathematik Klausur

Lasung zu K1.4.2

1. a) Mit den angegebenen Bezeichnungen A: ,Leser der Zeitung XZ“ und B:
.JLeser der Zeitung YZ* ergibt sich die folgende Vierfeldertafel, in der die in
der Aufgab Ilung gegeb ‘Wahrscheinlichkeiten unterstrichen sind. Die
restlichen Wahrscheinlichkeiten sind ergéinzt.

@i

B

A 04 02 |06

>l

01 03 |04

05 |05 |1

Aus dieser Vierfeldertafel erhilt man:
(1) P(A N B) = 0,4 =40 %, d. h. 40 % lesen beide Zeitungen.
(2) P(ANB)=0,3 =30%, d. h. 30 % lesen keine der beiden Zeitungen.
(HPHAN B)U(ANB)] =02 +0,1=03=30%, d.h. 30% lesen nur
genau eine der beiden Zeitungen.
(HPHAN B)U(ANBYU(ANB)]=1-P(AnB)=06=60%,d.h.
60 % lesen hichstens eine der beiden Zeitungen.
b) Die Ereignisse A und B sind stochastisch unabhiingig, wenn die Gleichung
P(ANB)=P(A)-P(B) gilt.
P(AnB)=04%03=06-05=P(A)-P(B)
=5 Die Ereignisse A und B sind stochastisch abhiingig.

c) Es gilt stets: P (mindestens ein ...) = 1 — P (kein ...), d. h.
1=(1-p)" >¥ mit p=0,5 undy =0,99. Gesuchtistn.
1-0,5" > 0,99
0,5" <0,01
n-0,5<0,01 |:1n0,5<0(!)
n> 000664 —snz7
1n0,5

Man muss mindestens sieben Beschiftigte befragen.
2. a) Es liegt eine Binomialverteilung mit n = 100 und p = 0,6 vor. Z gebe die An-
zahl der XZ-Leser an. Gesucht sind die folgenden Wahrscheinlichkeiten:
(1) B (Z255) =1 - B’ (Z<54) = 1-(1-0,86891)
=0,86891 = 86,89 % (kumulative Tabelle)
(2) Es werden 100- 0,6 = 60 XZ-Leser erwartet.
B (Z <63) = 1-0,23861 =0,76139
=76,14% (kumulative Tabelle)

Unterrichts-Konzep i und Statistik Grundkurs Stark Verlag

Tests und Klausuren

KL4.2]3

b) (1) Wegen p= 0,6 ist der erste ankommende Angestellte mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 60 % ein XZ-Leser.

(2) Es treten sechs XZ-Leser und vier Nicht-XZ-Leser auf. Da der sechste XZ-
Leser auf dem 10. Platz festliegt, kann man die restlichen fiinf XZ-Leser
auf neun Plitze verteilen, d. h. fiir dieses Ereignis E; gilt:

P(E) = @) 0,65-0,4% = 0,15049 = 15,05 % (Taschenrechner)
(3) Es darf nicht sein, dass keiner der ersten drei Angestellten kein XZ-Leser
ist, d. h. fiir dieses Ereignis E, gilt:
PE)=1- 043=1-0,064=0936=936% (Taschenrechner)

3. a) Wenn man nur nach XZ-Leser und Nicht-XZ-Leser unterscheidet, dann
braucht man nur die sechs Plitze fiir die XZ-Leser aus den zehn Plitzen auszu-

wiihlen. Es gibt
(lé]] =210 verschiedene Sitzordnungen.

b) Die sechs XZ-Leser kiinnen auf den Plitzen 1-6, 2-7, 3-8, 4-9, 5-10, d. h. auf
fiinf Arten nebeneinander sitzen, d. h. fiir dieses Ereignis E4 gilt mit
lal= () =210:
P(Ey) = ﬁ =002381=238% (Taschenrechner)

¢) Wenn am Anfang und am Ende jeweils ein XZ-Leser sitzt, dann gibt es fiir die
restlichen vier XZ-Leser nur noch acht Plitze, d. h. fiir dieses Ereignis E, gilt:

8
P(Ey) = (L)=ﬂ:l =3333% (Taschenrechner)
* BEZEN ’
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